

有人拿到三个国外高校 offer 仍选择入伍,有人暂别热门的计算机专业 执笔从戎,28名浙大学子近日入伍

通讯员 邱伊娜 刘苏蒙 本报首席记者 王湛/文 姬臣/制图

今年,浙江大学将有28名大学生将要暂离校园,入伍当兵。

9月7日,浙江大学举行了2018年入伍大学生的欢送会,这些浙大学子即将入伍,去往全国各地的不同部队服役两年。他们来自不同的专业,不同的年级,现在他们有了一个共同的身份——军人。

学霸也有军旅梦 女生报名也很多

今年九月,浙大的28名大学生即将踏上征程,光荣入伍。浙江大学机械学院15级的陈龙,从初中开始就对军人这个职业向往不已。高二的时候,陈龙参加飞行员的选拔,因为身高超出了标准而未能成功。

高考结束他听从家人的建议报考了浙江大学,今年陈龙已经大三,家里人觉得当兵太辛苦,但成为军人的想法仍旧在他心里生根发芽。

与陈龙一样,越来越多这样的浙大青年选择在大学期间入伍,也有越来越多的人通过层层筛选圆了自己的军旅梦。学校的征兵工作通常在每年的3月份份开始,满足条件的浙大在校生与应届毕业生都可以选择报名入伍。

大学生们报名入伍需要通过体检初检、体检复检、政审、定兵这些环节。2018年,通过体检复检的有近40人,最终有28人入伍。

财务管理专业16级的学生杨雪倩,是今年28名入伍大学生中唯一的女兵,穿着军装的她一头长发利落地扎起来,腰板挺直。“女生报名的也很多,不过名额少竞争激烈,今年通过体检初检的就只有3个人,”杨雪倩的父亲是警察,她从小就很希望去部队历练一番。

去部队都会带上书 军队让“书呆子”变“男子汉”

近日,这些大学生军人会陆续前往不同的部队服役。2015级高分子材料与工程专业的李柄醇即将入伍:“身边有一些同学是入伍归来,我会经常向他们了解部队里的生活。”

在这些入伍大学生一起拉的微信群里,说起去军队带什么,大家的回答中都有一个常驻答案——书。

今年大三的李昊天来自计算机科学与技术学院,他喜欢作家余华,就带了余华的小说《许三观卖血记》;李柄醇带了一些考研的资料,两年后服完兵役的他就要大四了,他想继续考硕士研究生;人文学院17级的学生陈志远喜欢川端康成,就带了几本他的书;杨雪倩带了一本六级词汇书,想着当兵回来再战六级。

除了书,杨雪倩还记下了许多通信地址,便于给家人朋友写信,因为怕用手机的时间不多。

在新兵即将入伍之际,服役结束的老兵们也将在九月份陆续回到校园,继续他们的学习。

高天驰是浙江大学2015级应用生物专



业的学生,9月1日,他退役了。说起在军队的感受,高天驰发了一段长长的文字:“军队给了我一个脱胎换骨的机会。我以前是书呆子,或者说娇生惯养的独生子,现在成为了一个男人,以前遇事可以有依靠,让父亲解决,但是现在,再难的事情,自己也不轻易地说‘不’。”

2017级茶学专业的硕士研究生纵榜正,是一位退役三年的老兵,他留着寸头,坐得笔直,说起入伍的经历,他的嘴角一直挂着骄傲的笑容。纵榜正曾经参与过2014年青岛的一次大火救援行动,由于任务过于紧急,后勤补给来不及跟进,他与一个班里其余的九位战友共同分吃了一桶泡面。

“从来没觉得泡面那么好吃,也从来没有觉得泡面汤那么好喝,喝得一点都不剩,”纵榜正说,“军队会让你感受到很多,特别是战友情。”

考研、当警察、支援西部 当过军人,想有更多贡献

根据2018年浙江大学发布的相关征兵通知,浙江大学给退伍学生们放宽了转专业的限制,大学生士兵退役复学后,经过学校同意并履行相关程序后,就可以转入本科其他专业学习;退伍学生在完成本科学业3年内参加全国硕士研究生招生考试,初试总分可以加10分,在同等条件下优先录取。

现在正在浙江大学传媒与国际文化学院读硕士研究生的陶琳琳,在8年前是一名英姿飒爽的女兵。陶琳琳通过“退役大学生士兵”专项硕士研究生计划考入了浙江大学。陶琳琳明年就将毕业,说起未来的打算,她说想要成为一名警察。

即将完成研究生学业的纵榜正想要回归基层:“我出身农村,学的是农学类的专业,现在中国乡村振兴,农村的农业也持续发展,我想回归农村,去基层。”

刚退伍的高天驰回来以后想要转专业,本科毕业以后他想考公安大学的研究生,以后能够当警察,他说:“回来以后,以前想做但是怕苦怕累不敢做的事情,我都愿意试一试。”

即将入伍的陈龙,打算退伍以后在浙

应征入伍条件

160cm以上
 高中(含)以上文化程度
 户籍所在地或当前户籍所在地为当年12月31日前年满18至22周岁,男生可放宽到24周岁。

158cm以上
 高中(含)以上文化程度
 户籍所在地或当前户籍所在地为当年12月31日前年满18至22周岁。

标准体重kg=身高m-110
 男性不超过标准体重的30%,不超过标准体重的15%
 女性不超过标准体重的20%,不超过标准体重的15%

右眼裸眼视力不低于4.6,左眼裸眼视力不低于4.5
 矫正视力不低于4.8(准分子激光手术半年以上,无后遗症);
 一眼裸眼视力不低于4.8,矫正视力合格,无其他眼疾。

上图:大学生新兵集体役前训练。图片来源:浙江大学退役士兵协会

中图:大学新生应征入伍条件

下图:大学新生保留入学资格及退役后入学流程

大学新生保留入学资格及退役后入学流程

1. 应征入伍,在部队服役(含预征),服役期间保留入学资格,退役后复学(《应征入伍大学生保留入学资格规定》)。

2. 服役期间,每学期(或入学前)向学校提供服役证明,按学校规定办理保留入学资格手续。

3. 服役期间,每学期(或入学前)向学校提供服役证明,按学校规定办理保留入学资格手续。

4. 服役期间,每学期(或入学前)向学校提供服役证明,按学校规定办理保留入学资格手续。

5. 服役期间,每学期(或入学前)向学校提供服役证明,按学校规定办理保留入学资格手续。

大完成学业,毕业后奔赴西部支持祖国建设。

“9月10日开始,新兵就要奔赴祖国的各个战区,我校选出的28个新兵涵盖了全部军种,”浙江大学党委学工部副部长吴子贵说,“今年的新兵中,有拿到国外三个高校 offer 仍果断选择部队的,有担任过院学生会主席和副主席的,有主动报名选择新疆和西藏最艰苦的地方的,有去年因身体原因回来今年又再次出征的……这是一群来自浙大有理想、有境界、有品格、有才华的新青年。”